

6月10日 常年期第九週星期六（單數年）

谷 12:38-44

那時候，耶穌在教訓中向群眾說：「你們要謹防經師：他們喜歡穿上長袍遊行，在街市上受人請安，在會堂裏坐上座，在筵席上坐首席；他們吞沒了寡婦的家產，而以長久的祈禱作掩飾：這些人必要遭受更嚴重的處罰。」

耶穌面對銀庫坐著，看眾人怎樣向銀庫裏投錢，有許多富人投了很多。那時，來了一個窮寡婦，投了兩個小錢，即一文銅錢的四分之一。耶穌便叫他的門徒過來，對他們說：「我實在告訴你們：這個窮寡婦比所有向銀庫裏投錢的人，投得更多，因為眾人都拿他們所餘的來投；但這個寡婦卻由自己的不足中，把所有的一切，全部的生活費，都投上了。」——上主的話。

反省

經師熟悉天主的法律，本應比其他人更清楚怎樣做才能討天主的歡心。然而他們的所作所為，盡是反見證。耶穌毫不隱諱地細數經師的惡行：注重外表、貪慕虛榮、欺負寡婦、假裝虔誠等等。為此，耶穌指出當他們以虛偽的言行博取別人的讚賞，其實是為自己積蓄天主的憤怒。身為師傅，本應引導百姓歸向真理，幫助他們建立對天主的信德，但他們的貪婪卻在欺壓百姓。

然後，耶穌的目光由經師轉到一個窮寡婦身上，她雖然不足，卻願意把一切生活費都投入銀庫裡。耶穌稱讚寡婦的奉獻，是為了彰顯天主看重人的內心而非看人外在的行為表現。相比那些富人的偽善行為，窮寡婦誠心謙卑所奉獻的銅錢，更是耶穌所看重的。假使經師在他們的日常生活，能夠真誠待他，認真照顧孤兒寡婦，以真誠祈禱，那麼他們必然也會獲得耶穌的讚美。

耶穌說過：「你應當全心、全靈、全意、全力愛上主，你的天主。」窮寡婦的兩個小錢雖然微不足道，但已經是她的所有，雖然這樣使她陷入更困苦的生活，卻凸顯她的信德，而且她真的實踐了「全心、全靈、全意、全力愛天主」。天主既是她所愛的，當然就不再覺得孤單貧窮了。經師的學識、地位、虔誠，完全是為了滿足他們的虛榮，窮寡婦無條件的奉獻正正暴露了前者的不足。

實踐

信仰不在於宗教外在的儀式條文，而在於有否活出天主的話。經師和法利塞人假冒偽善的傲慢表現，以及窮寡婦無私奉獻的精神，不難看出兩者在信仰表現背後的不同心態，前者的出發點是高舉自己，後者則是天主。耶穌著重人的虔誠的行為，甚於虔誠的外表，透過這個窮寡婦的無私奉獻，讓我們學習何謂謙卑。

是日金句

「神貧的人真有福，因為天國是他們的。」

聆聽講道：https://www.youtube.com/watch?v=w_SAcMQEre4